esén, ezert a vason a telités elkeriilésére 1égrést kell alkalmazni, ennek
kovetkeztében az azonos induktivilashoz tartozd vasméret lényegesen
nagyobb. Az AB'és B osztilyt erdsiték hatasfoka is lényegesen johb
az A oszlalyd bedllitdséndl. Mig elleniitemben a két jobb hatdsfoka
iizemmaédot haszndlhatjuk, egyszeri végfokozatndl csak A osztalyi
bedllitds johet szdmitisba. Egyszerli végfokok torzitdsa a esé gorbiilt
karakterisztikdajabol adédd Osszes komponenst tartalmazza, mig elle-
iitemii végfokokndl a szimmetria miatt a paros harmonikusok kiesnek.

Mindezen szempontok miatt a rddidkészillékekben szokdsos4—5
W-nil nagyobb teljesitményt er6sitékben szinte kizardlag elleniitemii
végfokozatot haszndlnak., A tovabbiakban az egyszer(i végfokozatokat
teljesen figyelmen kivill hagyjuk, eredményeink tehdt csak ellentitemii
teljesitményerdsitékre vonatkoznak.

A teljesitményerdsitékben hirom killon rész hatarolhaté be:

1. a kimenétranszformdtor ;
2. a teljesitménycsovek ;
3. a meghajté fokozat(-ok).

4.1 A kimenétransziormator [1—4]

Feladata, hogy a teljesftményecsovek kQ-nagysigrenddl optimdlis
illeszt6ellendlldsa és a hangsugiarzé rendszer néhdny ohm-ériéki ellen-
alldgsa k6zott az impedanciaillesztést elvégezze. Kimendétranszformdio-
rokkal szemben az aldbbi kévetelményeket tamasztjuk :

1. az erdsité mévleges teljesitményének &tvitele ;

2. a megengedeitnél nem nagyobb torzitas;

3. linearis frekvenciamenet az dtviteli sdvban ;

4. minimalis fazistorzitas ;

5, szimmetria (menetszdmok, tekercselhelyezések, szért reaktancidk
stb.).

A felsorolt kovetelmények any- . &, Ko OL A2R,
nyira sokoldaldak, annyi kiillonb6z6
szempont osszeegyeztelését kivanjak 1 :
meg, hogy kétséglelentil a kimend- J lg T g
transzformatort tekinthetjiik a tel-
jesftményerdsité legkényesebb ré- ' =

szének. 4.1. abra. A kimenGtranszformétor
Az egyes szempontok részlete-  teljes belyettesitd kapesolasa.
Jeldlések:

sebb targyaldsa el6tt, a szoba keriils _ )
, o 5 7 Rp a meghajté generdtor belsd ellendllasa; Rpr
ngalma:k €3 ]elOleS@k értelmezése primer-tekercs réz-ellenallisa ; I a primer-

ry2ry 2 . . 5 " ¥ induktivitas; € a szort kapacitds ; ol a szort
cel]a‘b()l rE_lJJZOHUk fel & kmcte?otr ansz induktivitds ; 4 a transzformdator #attétele :
formator ismert helyettesité kapcso-  a primer és szekunder-menetszdmok viszonya,
1453 41. &b BR: a szekunder-tekercs rézellendllésa; R; a
dsdt (4.1, abra). terheldellenallds
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Ismertnek tételezziik fel a kovetkezd alapvetd osszefiiggéseket:

1. Az R, belsbellendllasti elektroncségenerdtor nem R,, hanem
‘R, lezdras mellett ad maxnna,hs teljesitményt ; R, az optimdlis illeszt8-
ellenallas

2. A kimenétranszformétorban akkor minimd. ¥ rézveszteség,
ha a primer Ossz-rézkeresztmetszet megegyezik a szekunder &ssz-
rézkeresztmetszettel. (A rendelkezésre allé tekercselési teret fele-fele
ardmyban tolti ki a primer- és a szekunder tekercs.) Ez esetben Rp
= A’Rg,. (R, és R, a primer- és szekunder-tekercsek ellenalla.sa
A az 4ttétel). Az eredd rézellendllds :

R, = Ry + A* Ry = 2R,

4.11 Teljesitményatvitel

A transzformator teljesitménydtvitelével kapesolatban a koévet-
kez$ tényezbéknek van szerepiik :
7, & hatasfok és 4, az attétel.

A transzformator hatdsfoka a szekunder- és a primer-kiorben
mérhet$ teljesitmények viszonya :

Psec
P

pr

7 mindig kisebb 1-nél, a transzformatorban teljesitmény vész el. Ezt a
transzformétor veszteségei okozzak, amelyek koziil leglényegesebbek
a vasmag hiszterézis- (P,) és orvényaramveszteségei (P;), ill. a teker-
cselés rézvesztesége (P, ).

Az egyes veszteségfajtik nagysdginak dsszehasonlitisdara megadjuk
egy kb. 10 W-os, atlagos min6ségii hazai 49, Si-tartalmd vassal késziilt
kimendtranszformator veszteségértékeit :

A transzformator egy tekercsén dllandd fesziiltséget tartva :

Py =200 mW (40 Hz-en, névekvd f-fel estkkend!)

P, = b4 mW (frekvenciafiiggetlen)

P, = 800 mW (frekvenciafiiggetlen).

Kitinik, hogy a rézveszteség kiemelkedd értékii : a gyakorlatban
elegendd csupin ezt a veszteséget figyelembe venni. Ez els6sorban azért
jelent el6nyt, mert ily médon a hatdsfok a frekvencidtdl és az dtlagos
vasak anyagitol fiiggetlen. A hatisfok ebben az esetben az aldbbi
médon szdmithato :

R
— 19 er
m 12R0

Az 5—20 W-o0s kimend6transzformatorok hatasfoka dltalaban 0,85—0,95.
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A kimenétranszformétor pontos impedanciadttétele a teljesitmény-
csovek optimdlis miikédtetéséhez sziikséges. Kozelitéen érvényes ugyanis
az a szabalyu, hogy ahdny szdzalékkal eltériink az optimdlis illeszidellen-
allds értékéiol, annyi szdzalékkal csokken a %égeré’sité’csévek altal szolgal-
tatott teljesitmény.

Az optimdlis illesztSellendllds, R, frekvenciafiiggetlen, 4llandé
érték, a hangsugarzé rendszer R, terhelGellendlldsa viszont nagymérték-
ben frekvenciafiiggd. Emiatt dllandé impedanciaviszonyrdl nem beszél-
hetiink, annyit viszont megallapithatunk, hogy a hangsugirzé rendszer
tényleges R; ellendlldsa a kizepes frekvencidkon néhdny oktdvon beliil
allandod, névleges R, értéknél legfeljebb nagyobb lehet, kisebb semmi
esetre sem. Linedris frekvenciamenet esetén ez azt jelenti, hogy a vég-
erésitébol ténylegesen kivett teljesitmény sochasem nagyobb, mint éllan-
dé R, ellendllissal vald terhelés esetén. Ezért a kimendtranszformatort
tigy kell méretezniink, mintha allandd R; szekunder terhelést transzfor-
mélna az R, értékre.

A helyettesitd 4.1. dbrabol lathatéan a pontos impedahciaatitétel
feltétele (a reaktiv tagok elhagydsaval) :

AR, + AR, + R, = R,

Mivel :
AR, + By = 2R, ;

, R, —2R , B 2R
2 __ 20 pr., . — 0 gy
A2 — Rt 3 vagyis A= Rt (1— Ro )

A gyokjel alatti zardjelben levd kifejezés éppen a hatasfok, igy
(/B

A= R

4.12 Nonlinearis torzitas

A kimen6transzformdtor torzitdsa a maximédlis vasindukeié (B)
és a meghajtdé genmerdtor csillapftdsi tényezljének fliggvénye. Ennek
kozelebbi megviligitdsa érdekében tekintsiik dat réviden a transzfor-
métorban lejatez6dé médgnesezési folyamatokat.

Zarb vasmagi, » mengtes tekercsben foly6 I (A) aram ! (em) koze-
pes vas-uthossz mellett

. 04x nl

= l

(oersted)

térerdsséget hoz 1étre. A térerdsség tehdt ardnyos a gerjesztédrammal,
ill. annak pillanatnyi értékével. Szinuszos gerjesztés esetén a térerdsség
18 s8zInuszos,

101

Scanned & edited by vikica



